

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号



## 祝福祖国 锦绣花坛迎国庆

为迎接国庆节到来,北京天安门广场18米高的“祝福祖国”巨型花篮正式亮相。天安门广场中心的“祝福祖国”主题花坛,以喜庆的花果篮为主景,花坛南北侧分别写有“祝福祖国,1949—2021”与“欢度国庆,1949—2021”。篮内采用了象征红心向党、奋勇拼搏的向日葵、山丹丹、映山红、红梅及祝福伟大祖国繁荣昌盛的牡丹、康乃馨等花卉。花坛底部直径45米,为向日葵图案,寓意朵朵葵花向太阳。

此外,长安街沿线还布置10处主题花坛,集中展示祖国各项发展的历史性成就。

本报实习记者 贾淘文 □ 刘元 摄



## 世行预计今年中国经济将增长8.5%

世界银行9月27日在最新东亚和太平洋地区经济形势报告中预计,今年中国经济将增长8.5%,较4月预测上调0.4个百分点。

报告指出,主要受中国经济的增长的提振,东亚和太平洋地区经济今年预计增长7.5%。报告说,由于东亚和太平洋地区正遭受变异新冠病毒德尔塔毒株严重冲击,从中国外的其他经济体今年预计增长2.5%,较4月预测下调1.9个百分点。

世行东亚和太平洋地区首席经济学家马图当天接受记者线上专访时说,各国状况存在显著差异。中国等国家在控制疫情方面相对成功,但其他国家此前表现良好的国家,尤其是越南和马来西亚,现在正努力控制疫情,熊茂伶 高攀)

经济活动受到影响。

马图告诉记者,中国经济增长预期上调主要有三大原因:一是中国对疫情的有力控制,二是持续的全球复苏也提升了全球需求,有利于中国发挥出口优势,三是中国政府提供的政策支持。

世行预计,明年上半年,东亚和太平洋地区许多经济体的疫苗接种覆盖率达到60%。马图表示,当务之急是尽力确保全球疫苗足量生产,同时扩大地区内疫苗生产,以避免供应不稳定。

世行还呼吁各政府采取全面举措促进包容性增长,增加对清洁能源、交通运输、卫生系统和学校等领域的公共投资,改善社会保障体系,支持更广泛的技术传播。(熊茂伶 高攀)

以“讲好诚信故事,弘扬诚信文化”为主题的2021年全国“诚信兴商宣传月”活动9月28日在海南省海口市启动,旨在加强诚信兴商宣传、塑造新时代商务诚信文化,为打造优良营商环境激发文旅市场活力”“着力构建安全、诚信的进出口营商环境”“依法诚信纳税”“放心食品超市自我承诺”“诚信兴商、金融相伴”“诚信赢未来、贸易新发展”“全国企业诚信建设”“守护安

## 全国“诚信兴商宣传月”启动

境、促进经济高质量发展提供有力支撑。启动仪式上,全国2021年“诚信兴商十大案例”发布,案例代表联合发出了诚信经营倡议。

据介绍,今年“诚信兴商宣传月”活动期间,各地各部门将开展形式多样的宣传活动,共同传播正能量,营造诚实守信的社会环境。商务部将举办“诚信兴商宣传月”活动主题展和小微企业信用融资研讨活动,最高人民法院等部门将组织开展“司法公信”“信用交通”“诚信

全、畅通消费”“扶持中小生产企业提升市场能力计划”等主题宣传活动。

“诚信兴商宣传月”活动由商务部会同中央宣传部、中央网信办、国家发改委等19个部门共同举办,今年是连续开展的第十七年。活动实现了宣传教育的经常化、制度化,推动了各行业、各领域形成诚信公约,有效弘扬了诚信理念、诚信文化和契约精神,在提高全社会诚信水平等方面发挥了积极作用。

(朱荣鹏)

## 前8月国企营业总收入同比增长24.9%

本报讯 财政部近日发布的数据显示,前8月,全国国有及国有控股企业主要效益指标保持增长,国有经济延续稳定复苏态势,国有企业营业总收入474191.2亿元,同比增长24.9%,两年平均增长9.6%。其中,中央企业营业收入为266244.7亿元,同比增长23.3%,两年平均增长7.9%;地方国有企业营业收入为207946.5亿元,同比增长27.0%,两年平均增长11.8%。

# 迈向中华民族伟大复兴的关键一步

国新办新闻发布会聚焦《中国的全面小康》白皮书

全面建成小康社会,实现了中国现代化建设的阶段性目标,中华民族伟大复兴迈出了关键一步。国务院新闻办公室9月28日发布《中国的全面小康》白皮书,并举行新闻发布会。

### 全面小康是全面发展的小康

“全面小康,重在全面,也难在全面。”中共中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在发布会上指出,中国在小康社会建设中,坚持物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明一体推进、协调发展,着力满足人民日益增长的多样化多层次多方面需求,不断促进人的全面发展,实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

国家发展改革委秘书长赵辰昕说,全面小康的“全面”,既指覆盖的领域要全面,是“五位一体”全面进步的小康;也指覆盖的人口要全面,是惠及全体人民的小康;还指覆盖的区域要全面,是城乡区域共同的小康。在成效上,全面小康就是要突出解决好短板弱项,实现发展的平衡性、协调性和可持续性。

徐麟说,中国的小康社会建设,始终以人民为中心,让全体人民共享发展成果为目标,不让一个人掉队,不让一个区域落下,不让一个民族滞后,让全面小康的阳光照亮960万平方公里广袤大地的每一个角落,让56个民族、14亿多中国人民共同享有幸福美好的小康生活。

全面建成小康社会的进程,是贫困现象不断减少的过程,也是人民日益富裕起来的进程。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说,党的十八大以来,我国经济实力持续跃升,人民生活水平全面提高,居民收入分配格局逐步改善。城乡、地区和不同群体居民收入差距总体上趋于缩小。

城乡之间居民收入差距持续缩小。2011年至2020年,农村居民人均可支配收入年均名义增长10.6%,年均增速快于城镇居民1.8个百分点。城乡居民人均可支配收入比从2010年的2.99下降到2020年的2.56。

地区之间居民收入差距逐年下降。2020年,东部与西部、中部与西部、东北与西部地区的收入之比分别为1.62、1.07、1.11,分别比2013年下降0.08、0.03和0.18。

不同群体之间居民收入差距总体缩小。全国居民人均可支配收入基尼系数在2008年达到最高点0.491后,2009年至今呈波动下降态势,2020年降至0.468,累计下降0.023。“十三五”时期,全国居民人均转移净收入年均增长10.1%,快于居民总体收入增长。

基本公共服务均等化加快推进。我国已建成世界上最大的社会保障网,基本医疗保险覆盖超13.5亿人,基本养老保险覆盖超10亿人。全国已累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多套,帮助2亿多困难群众改善了住房条件。2020年九年义务教育巩固率为95.2%,一般公共预算卫生健康支出1.92万亿元。

### 脱贫攻坚、全面小康、共同富裕梯次推进

徐麟说,脱贫攻坚、全面小康、共同富裕,贯穿于党团结带领人民艰苦奋斗的不平凡历程,体现了社会主义现代化建设连续性和阶段性的统一,也体现了党对解决贫富问题在认识和实践上的深化。

他指出,这三者相互联系、内在一致,都体现了党的宗旨——全心全意为人民服务,体现了党的初心使命——为人民谋幸福、为民族谋复兴,体现了党的价值追求——以人民为中心、人民至上。三者都体现了社会主义的本质要求,都是为了促进人的全面发展、满足人民过上美好生活的期待,都注重发展的平衡性、协调性和可持续性,都强调“一个也不能少”。三者都必须坚持中国共产党的领导,走中国特色社会主义道路,发挥中国特色社会主义制度优势。三者都必须以发展为基础,不断解放和发展生产力;都要靠奋斗凝聚力量。

徐麟指出,三者又各有侧重、有所不同。从内容特征看,内涵不同、不断丰富。脱贫攻坚是为了消除绝对贫困,解决贫困问题;全面小康是经济、政治、文化、社会、生态文明建设一体推进,让老百姓日子能过得更好;共同富裕既是物质上的富有,也是精神上的富足,人的全面发展和社会全面进步不断实现。从目标任务看,梯次推进、循序渐进。脱贫攻坚是全面小康的重要内容和底线任务。全面小康是实现共同富裕的重要基础。共同富裕是脱贫攻坚和全面小康的目的所在,只有促进共同富裕,才能真正巩固脱贫攻坚和全面小康的成果,更加彰显中国特色社会主义制度的优越性。

宁吉喆说,“十四五”时期,进一步控制和缩小贫富差距,既要做大蛋糕,又要分好蛋糕。坚持发展是第一要务,通过发展经济、辛勤劳动、扩大就业增加居民收入,同时坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存。构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,促进社会公平正义,促进人的全面发展,使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。

全面建成小康社会后,农业农村仍是薄弱环节。农业农村部副部长刘焕鑫说,当前和今后一个时期,坚持把促进农民增收作为实施乡村振兴战略的中心任务,通过产业振兴、扩大就业、深化改革、完善政策增收入。

### 全面小康为世界经济繁荣发展带来机遇

作为全球人口最多的国家和世界上最大的发展中国家,全面建成小康社会,是中国对世界和平发展的巨大贡献。

“中国全面建成小康社会为世界经济复苏提供了动力、创造了机遇,为构建人类命运共同体提供了中国智慧、中国力量。”宁吉喆说,改革开放以来,中国有7.7亿农村贫困人口摆脱了贫困,占同期全球减贫人口的70%以上,2020年又消除了绝对贫困现象,显著缩小了世界贫困人口的版图。从2006年起,中国连续15年成为世界经济增长的最大贡献国,连续多年对世界经济增长的平均贡献率超过30%。

站在新的历史起点上,中国发展面临新的挑战和机遇。宁吉喆说,从总体上看,人口红利依然存在,人才红利优势后发,人口健康水平不断提升。“随着人口政策的逐步完善,中国经济发展长期向好,仍然具备较好的人力资源保障。”

“我国将加快构建新发展格局,稳步推进扩大内需战略,扎实推进共同富裕,持续壮大中等收入群体,消费规模还会继续扩大,消费升级的整体步伐不会放缓,居民美好生活需要和消费意愿日益释放的大势不会改变。”赵辰昕说。(新华社)